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PODER JUDICIÁRIO DA PARAÍBA

COMARCA DA CAPITAL
1a VARA DA INFÂNCIA E DA JUVENTUDE
Ref. processo nº  0000000-00.0000.000.0000
DECISÃO
Vistos etc.

Trata-se de requerimento de autorização para que o adolescente J. E. V. S., 14 anos, acolhido na Instituição A. S., participe da 1ª Copa Interna da WEFA-VF, durante o período de 21 a 23.11.2014, no Ginásio Municipal de Esportes “O Meninão” localizado em Campina Grande/PB, sob a responsabilidade do Sr. R. A. F., treinador daquele. 
Documentos juntados às fls. 160 e 161. 

O art. 4º do Estatuto da Criança e do Adolescente dispõe que é dever da família, da comunidade, da sociedade em geral e do Poder Público assegurar, com absoluta prioridade, a efetivação dos direitos referentes à vida, à saúde, à alimentação, à educação, ao esporte, ao lazer, à profissionalização, à cultura, à dignidade, ao respeito, à liberdade e à convivência familiar e comunitária.

Da mesma forma, o inciso IV do art. 16 preconiza que o direito à liberdade das crianças e dos adolescentes compreende o seguinte aspecto, entre outros: “brincar, praticar esportes e divertir-se”. 

Dessa forma, vê-se que o ECA, com base na doutrina da proteção integral, assegurou a crianças e jovens não apenas direitos considerados imprescindíveis ao ser humano como vida, saúde, educação, mas ainda aqueles que, de certa forma, são vistos como secundários, mas que exercem importante papel no desenvolvimento da criança e do adolescente.

Assim, considerando que o pedido acima referido busca concretizar esses ditames normativos, contribuindo para o convívio social e o desenvolvimento saudável do adolescente, não havendo motivo algum que o desabone, DEFIRO o requerimento nos termos acima mencionados com a ressalva de que o Sr. R. A. F. deverá assinar um Termo de Responsabilidade no qual será ressaltado pela Instituição Acolhedora os seus deveres e obrigações em relação aos cuidados com o adolescente J. E. V. S..
Ao setor de Acolhimento Institucional para as providências necessárias.
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Juiz de Direito
