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ESTADO DA PARAÍBA
PODER JUDICIÁRIO
TRIBUNAL DE JUSTIÇA
ASSESSORIA DA QUARTA CÂMARA CÍVEL
João Pessoa, 03 de julho de 2021
AVISOS DE ADIAMENTOS DAS 13ª,14ª E 15ª SESSÕES ORDINÁRIAS
QUARTA CÂMARA ESPECIALIZADA CÍVEL -  De ordem do Exmo. Des. Romero Marcelo da Fonseca Oliveira, Presidente da 4ª Câmara Especializada Cível, avisamos aos senhores advogados, partes e demais pessoas interessadas que, por decisão dos integrantes da Quarta Câmara Especializada Cível deste Tribunal, as 13ª,14ª e 15ª Sessões Ordinárias, que se realizariam nos dias 05,08 e 12 do corrente mês e ano, referente às pautas publicadas no Diário da Justiça dos dias 17 e 29 de junho do corrente ano, FICARÃO ADIADAS, sendo realizadas nos dias 12,15 e 19 do corrente mês e ano, correspondentemente, com início às 08:30 horas.

Obs1.: As pautas mencionadas serão republicadas no Diário da Justiça, apenas para título de informações aos senhores advogados, partes e demais pessoas interessadas sobre o referido adiamento, tendo em vista que já foram tempestivamente publicadas, conforme mencionadas as devidas publicações anteriormente neste Aviso.

Obs2.: Informamos aos advogados os quais já solicitaram e receberam o link e as instruções para acompanhamento das sessões, que os mesmos (link com instruções) e pedidos serão mantidos, sem prejuízos dos novos pedidos que forem enviados para o tempestivamente para o email da assessoria, e em conformidade com a Resolução da Presidência TJPB 12/2020.
RESUMO DO AVISO:

(NOVAS DATAS DE JULGAMENTOS)
13ª Sessão Ordinária – será realizada dia 12/07/21(terça-feira) – 08:30 horas
14ª Sessão Ordinária – será realizada dia 15/07/21 (quinta-feira) – 08:30 horas
15ª Sessão Ordinária – será realizada dia 19/07/21 (terça-feira) – 08:30 horas
Marcos Aurélio Franco Coutinho

Supervisor da 4ª Câmara Especializada Cível

