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ESTADO DA PARAÍBA
TRIBUNAL DE JUSTIÇA
Assessoria do Egrégio Tribunal Pleno
20ª SESSÃO ORDINÁRIA ADMINISTRATIVA - VIDEOCONFERÊNCIA
PAUTA DE JULGAMENTO:
DIA: 03/NOVEMBRO/2021
                                               

A ter início às 9h00min
O Presidente do Tribunal de Justiça do Estado da Paraíba, no uso de suas prerrogativas constitucionais, legais e regimentais, considerando a atual conjuntura decorrente da pandemia do Coronavírus (COVID-19), implementa as sessões presenciais de julgamento na modalidade de videoconferência, nos termos do art. 177-A e seguintes do Regimento Interno deste Poder Judiciário, com a inclusão em pauta de julgamento de todos os processos aptos que tramitam na plataforma do PJE, bem como os físicos, com a utilização do aplicativo ZOOM, disponíveis para desktops e aparelhos celulares com sistemas operacionais IOS ou Android, ficando os advogados e demais interessados, cientificados, mediante publicação da pauta no Diário da Justiça, com a observância dos prazos legais e regimentais. Diante do exposto, ficam os advogados, procuradores, defensores e demais habilitados nos autos, que pretendam fazer uso da palavra para sustentação oral e esclarecimentos de questões de fato, submetidos às condições e exigências elencadas no inciso I do art. 177-B da citada Resolução, destacando a necessidade de inscrição prévia, que deverá ser realizada exclusivamente por e-mail, enviado à Assessoria do Tribunal Pleno – astple@tjpb.jus.br, impreterivelmente até 24 horas antes do dia da sessão, com a identificação do inscrito e do processo, na forma do disposto no referido dispositivo.
RELATOR: EXMO. SR. DES. LEANDRO DOS SANTOS
1º – RECURSO ADMINISTRATIVO nº 0000356-78.2018.815.1001. 
Recorrente: Banco Bradesco S/A (Advs. Anastácio Jorge Matos de Sousa Marinho – OAB/PB 8.502-A e Rômulo Pinto de Lacerda Santana – OAB/PB 18.584).
Recorrida (1): Ritaura Rodrigues Santana, Juíza de Direito titular da 1ª Vara Cível da Comarca de Campina Grande (Adv. Eugênio Gonçalves da Nóbrega – OAB/PB 8.028). 
Recorridos (2): Caio Bruno Sousa e Silva e outros (Adv. Yuri Paulino de Miranda  - OAB/PB  8.448).
Interessado (1):  IPELSA Indústria de Papel e Empreendimentos Imobiliários S/A. ( Advª.  Daniella Ronconi - OAB/PB  9.684).
Interessado (2):  João Guedes da Silva (Adv. Manoel Félix Neto  - OAB/PB  9.823).
Obs.: Impedido o Exmo. Sr. Des. Marcos Cavalcanti de Albuquerque (fl. 11) (art.39 do R.I.T.J.-PB). Averbaram suspeição os Exmos. Srs. Desembargadores Abraham Lincoln da Cunha Ramos (fls.34) e Maria das Graças Morais Guedes (fl.67) (art. 40 do R.I.T.J.-PB).
COTA DA SESSÃO DO DIA 06.10.2021: ACOLHIDA A QUESTÃO DE ORDEM LEVANTADA PELO DES. MÁRCIO MURILO DA CUNHA RAMOS, AUTOR DO PRIMEIRO VOTO CONDUTOR, POR VOTAÇÃO UNÂNIME, PARA DECLARAR A NULIDADE DO JULGAMENTO OCORRIDO NA SESSÃO REALIZADA NO DIA 22.09.2021, REFERENTE AO PRESENTE PROCESSO, PARA QUE SEJA RECONHECIDA A TEMPESTIVIDADE DO RECURSO, DETERMINANDO O RETORNO DO FEITO AO RELATOR ORIGINÁRIO, TENDO O JULGAMENTO DO RECURSO SIDO ADIADO PARA A PRÓXIMA SESSÃO, POR INDICAÇÃO DE SEU RELATOR, DES. LEANDRO DOS SANTOS, EM RAZÃO DO ADIANTADO DA HORA. FEZ SUSTENTAÇÃO ORAL, NA DEFESA DA MAGISTRADA, O ADVOGADO EUGÊNIO GONÇALVES DA NÓBREGA OAB PB 8028. AVERBOU SUSPEIÇÃO A DESA. MARIA DE FÁTIMA MORAES BEZERRA CAVALCANTI.

COTA DA SESSÃO DO DIA 20.10.2021: ADIADO POR FALTA DE QUÓRUM, PARA A SESSÃO DO DIA 03 DE NOVEMBRO DE 2021, COM INÍCIO PREVISTO PARA ÁS 09H00 (NOVE HORAS), TENDO EM VISTA OS IMPEDIMENTOS DOS DESEMBARGADORES MARCOS CAVALCANTI DE ALBUQUERQUE, ARNÓBIO ALVES TEODÓSIO, JOÃO BENEDITO DA SILVA E JOÃO ALVES DA SILVA E SUSPEIÇÕES DOS DESEMBARGADORES ABRAHAM LINCOLN DA CUNHA RAMOS E MARIA DAS GRAÇAS MORAIS GUEDES, ALÉM DAS AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS, EM RAZÃO DO GOZO DE FÉRIAS REGULAMENTARES, DOS DESEMBARGADORES MÁRCIO MURILO DA CUNHA RAMOS E OSWALDO TRIGUEIRO DO VALLE FILHO. NA OPORTUNIDADE SUA EXCELÊNCIA, O DES. LEANDRO DOS SANTOS, RELATOR, EXTERNOU SUA PREOCUPAÇÃO COM VISTAS AO JULGAMENTO DO PROCESSO EM REFERÊNCIA, CUJA CONCLUSÃO JÁ FOI SOLICITADA PELO CONSELHO NACIONAL DE JUSTIÇA. A PRESIDÊNCIA DO TRIBUNAL DETERMINOU A RENOVAÇÃO DA CONVOCAÇÃO DOS DESEMBARGADORES EM GOZO DE FÉRIAS. PRESENTES OS ADVOGADOS EUGÊNIO GONÇALVES DA NÓBREGA OAB PB 8028, YURI PAULINO DE MIRANDA OAB PB  8.448 E DANIELLA RONCONI  OAB PB  9.684.
RELATORA: EXMA. SRA. DESA. MARIA DE FÁTIMA MORAES BEZERRA CAVALCANTI
2º - PROCESSO ADMINISTRATIVO nº 2021.110.722.
Requerente: Exmo. Sr. Des. José Ricardo Porto.
Assunto: Concessão de Medalha da Ordem do Mérito Judiciário do Estado da Paraíba, na Categoria de Alta Distinção, ao Excelentíssimo Senhor Ministro Marcelo Navarro Ribeiro Dantas.
COTA DA SESSÃO DO DIA 20.10.2021: ADIADO PARA PRÓXIMA SESSÃO EM VIRTUDE DA AUSÊNCIA JUSTIFICADA DA RELATORA.

RELATOR: EXMO. SR. DES. JOSÉ RICARDO PORTO
3º - PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR ELETRÔNICO nº 2021.064.901 (Processo nº 000114-13.2021.815.0000-TJPB/Reclamação Disciplinar nº 0000151-78.2020.8.15.1001– PJE – CGJPB). 
Processante: Corregedoria-Geral de Justiça do Estado da Paraíba. 

Processado: Gutemberg Cardoso Pereira, Juiz de Direito titular da 3ª Vara da Fazenda Pública da Comarca da Capital (Adv. Carlos Neves Dantas Freire, OAB/PB 2.666).

COTA DA SESSÃO DO DIA 20.10.2021: ADIADO POR FALTA DE QUÓRUM, PARA SESSÃO DO DIA 03 DE NOVEMBRO DE 2021, COM INÍCIO PREVISTO PARA AS 09H00 (NOVE HORAS), TENDO O PRESIDENTE DO TRIBUNAL DETERMINADO A CONVOCAÇÃO DOS DESEMBARGADORES EM GOZO DE FÉRIAS.
RELATOR: EXMO. SR. DES. JOSÉ RICARDO PORTO
4º - RECURSO INOMINADO nº 2020.140.544 (Reclamação Disciplinar nº 0000785-74.2020.8.15.1001 – CGJPB).
Recorrente: Djair Magno Dantas (Adv. José Edísio Simões Souto – OAB/PB 5.405). 

Recorrida: Kalina de Olveira Lima Marques, Juíza de Direito Titular da 2ª Vara Mista da Comarca de Mamanguape-PB.
COTA DA SESSÃO DO DIA 20.10.2021: ADIADO PARA A PRÓXIMA SESSÃO, A REQUERIMENTO DO ADVOGADO DO RECORRENTE, DOUTOR JOSÉ EDÍSIO SIMÕES SOUTO.
RELATOR: EXMO. SR. DES. OSWALDO TRIGUEIRO DO VALLE FILHO
5º – RECURSO ADMINISTRATIVO nº 2021.021.328 (PROCESSO nº 0000061-32.2021.815.0000 - TJPB/RECLAMAÇÃO DISCIPLINAR Nº 0001333-02.2020.8.15.1001 – PJE - CGJPB/ PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS CNJ Nº 0010397-50.2020.2.00.0000). 
Recorrente: Gilson Marques Gondim. 
Recorrido: Sivanildo Torres Ferreira, Juiz de Direito titular da 2ª Vara de Família da Comarca da Capital (Adv. Eugênio Gonçalves da Nóbrega – OAB/PB 8.028).
COTA DA SESSÃO DO DIA 22.09.2021: ADIADO O JULGAMENTO PARA A SESSÃO DO DIA 03.11.2021, EM RAZÃO DA AUSÊNCIA JUSTIFICADA DO RELATOR, DES. OSWALDO TRIGUEIRO DO VALLE FILHO, QUE SE ENCONTRA EM GOZO DE FÉRIAS.
RELATOR: EXMO. SR. DES. JOÃO ALVES DA SILVA
6º - PROCESSO ADMINISTRATIVO nº 0000114-47.2020.815.0000(ADM-E 2020.053.205 PA-TJ).
Requerente: Exma. Sra. Desa. Maria de Fátima Moraes Bezerra Cavalcanti.
Assunto: Concessão de Medalha da Ordem do Mérito Judiciário do Estado da Paraíba, na Categoria de Alta Distinção, ao Excelentíssimo Senhor Jurista Oswaldo Trigueiro do Valle.
COTA DA SESSÃO ADMINISTRATIVA DO DIA 25.08.2021: ADIADO PARA A PRÓXIMA SESSÃO, POR INDICAÇÃO DO RELATOR.
